

DESCOPERIRI PALEOLITICE LA OȚETOAIA (COM. LUNCA BANULUI, JUD. VASLUI)

CORNELIA MAGDA MANTU

În nota de față vrem să atragem atenția asupra unor mărturii arheologice din epoca paleolitică descoperite în satul Oțetoaia, comuna Lunca Banului, județul Vaslui. Această mică localitate, Oțetoaia, este situată pe o veche terasă a Prutului, actualmente terasa mijlocie, la o distanță de aproximativ 3 km de acesta. La baza terasei, mărginită astăzi de șoseaua ce leagă localitățile Huși și Fălciu, chiar în vatra satului există un loc numit de săteni „La carieră” sau „La cariera de nisip”. Denumirea este nouă și datează de câțiva ani, de când a început exploatarea carierei, datorită necesității de material pentru unele lucrări de hidroameliorație. Cariera propriu-zisă este constituită dintr-un mic mamelon rupt din terasa mijlocie, cam 3 m înălțime, din care s-a exploatat aproximativ jumătate. Depozitul este format în cea mai mare parte din nisip, cu o mică lentilă de pietriș și cu urme numeroase de oxid de fier, amestecate cu mici cochilii de scoici și melci. În malurile rupte nu am găsit nici un fel de material, dar în schimb, pe suprafața plană, rămasă în urma exploatării, am găsit un bulgăre mare de silex, de culoare cenușiu închis spre alburii, atipic, caracteristic pentru silexul de Prut, puternic patinat și rulat, alături de câteva mici așchii atipice, de aceeași culoare. Remarcăm și un mic fragment de lamă cu o latură deticulată, realizată dintr-un silex de culoare gălbuie.

Pentru această zonă nu se cunosc depozite naturale de silex și contextul în care le-am descoperit (fără precizarea stratului căruia îi aparțineau), indică o altă sursă de materie primă.

Din discuțiile purtate cu un lucrător de la carieră am aflat că astfel de bulgări de silex au mai fost găsiți în același loc, alături de fragmente de oase provenind probabil de la un mamut.

În urmă cu aproximativ 10 ani, tot la Oțetoaia, însă pe botul acestei terase înălțat cu 20 m față de nivelul actualei șosele, s-au găsit la o adâncime de 15 m, cu ocazia săpăturii unei fântini, de către L. Istrati, resturi aparținând unui mamut.

Descoperirile de la Oțetoaia par să indice existența unei locuiri paleolitice, chiar dacă în momentul de față aceasta este săracă în dovezi materiale. Cercetări viitoare ar putea infirma sau întări această ipoteză. În cazul în care este vorba de o locuire paleolitică, ea ar reprezenta un punct în plus în spațiul rămas gol pînă în prezent pe harta paleoliticului din Moldova, care ar trebui, în mod firesc, să marcheze legătura dintre două zone bogat reprezentate în descoperiri paleolitice aceea a Prutului Mijlociu și aceea din sudul Moldovei.